

「特粉」攻國會釀4死

暴力示威引騷亂 52人被捕 華盛頓緊急狀態延長15日

香港文匯報訊 綜合美聯社、路透社、法新社報導：當地時間6日，美國首都華盛頓發生暴力示威。美國總統特朗普的支持者衝進美國國會大廈，引發騷亂，當時正在舉行的認證大選結果的國會參眾兩院聯席會議被迫中斷。據了解，大規模暴力示威已合共造成4人死亡，其中一名支持總統特朗普的女示威者闖入國會大廈，被執勤警衛開槍擊斃。警方當日共拘捕52人。華盛頓政府緊急宣布宵禁，並將公共緊急狀態延長15天。中國駐美國大使館提醒在美中國公民密切關注當地疫情和安全形勢，提高警惕，注意安全防範，慎重考慮前往公眾場所。如遇危險或突發情況及時報警。

當地時間1月6日，美國國會召開聯席會議，清點2020年總統大選的選舉人投票。然而，該會議在進行約1小時後，因示威者衝進國會大廈中斷。許多特朗普支持者在國會大廈前，高呼着「USA」，揮舞着美國國旗和寫着「不要踐踏我」的旗幟，進行抗議。部分示威者衝過國會大廈周邊設置的障礙，或是沿大廈外牆攀援而上，進入大廈內部。有的人還手持棍棒，與警方發生激烈的肢體衝突。國會大樓裏，不時有煙霧傳出……在華盛頓各地，不少人帶着背包、椅子和旗幟，數百人攜帶着美國國旗或特朗普2020年競選的旗幟，在街頭湧動。

兩黨總部搜出土炸彈

美國首都華盛頓警局6日宣布，當地爆發的大規模暴力示威已合共造成4人死亡，其中一名支持總統特朗普的女示威者闖入國會大廈，被執勤警衛開槍擊斃，還有另外3人因「醫療緊急情況」而喪生。民主、共和兩黨全國委員會總部內還搜出兩枚土製炸彈。示威合共造成14名警員受傷，其中兩人需留醫治療。警方暫未披露被擊斃者身份。據美國聖地亞哥電台台KUSI報導，被擊斃女子是加州聖地亞哥居民巴比特，曾在美國空軍服役，是特朗普的忠實支持者。當局指出眾多示威者闖入國會大廈後，現場一片混亂，警衛需保護在場國會議員，維持秩序，因此選擇開槍。華盛頓市長羅里爾、鮑澤當日則宣布，延長公共

緊急狀態15天，將持續到拜登的就職典禮之後一日，並會在必要時限制民眾在市區內的活動。直到當天晚間，警方完成國會大廈內部清場後，國會復會，但國會大廈附近仍聚集大量示威者，與警方對峙。

三任前防長斥特煽暴

特朗普政府多名前官員開腔譴責事件，包括前防長馬蒂斯及埃斯珀，直指事件由特朗普煽動。另一前防長哈格爾（Chuck Hagel）亦形容，國會暴動一事令人難堪及可恥。馬蒂斯發聲明指稱是由特朗普煽動，以其總統權力推毀選舉，並毒害他們與人民的尊重，直斥虛偽的政治領袖將遺臭萬年。埃斯珀亦稱，暴動與美國非常不符，做出不法行為的人都是受有關大選的不實資訊及錯誤言論驅使。曾在前奧巴馬政府下擔任防長的反戰派共和黨人哈格爾（Chuck Hagel）表示，跟全球各地的朋友談及美國國會暴動後，他們都感到震驚及難以置信。

示威者蓄意播毒搗轟

此外，大部分參與示威的「特粉」沒有戴口罩，也完全無視社交距離，引起華府醫療機構強烈抗議。然而，當局仍批准示威進行，最多允許3萬人參加。在一場名為「為拯救美國祈禱」的活動中，一名自稱牧師的男子宣稱新冠病毒是謊言，要求台下聽眾互相擁抱，並高喊：「這是一場大規模傳播活動！」美國網友怒斥這些人踐踏他人生命。有評論指，這簡直就是「生物恐怖主義」。



6日晚，國會大廈前火光熊熊。路透社

對港美暴亂態度截然不同 中方：值得深思

香港文匯報訊 美國國會當地時間6日下午舉行特別聯席會議，認證選舉人團投票結果，總統特朗普的支持者突破警方防線，闖入國會大廈，並爆發激烈衝突，事件已造成4人死亡，52人被捕，另有14名警員受傷。中國外交部發言人華春瑩7日在例行記者會上回應指，我們都注意到美國國內正在發生的事情，相信美國人民是希望安全和安寧的，特別是在當前疫情的嚴峻形勢下，中方也希望美國人民能夠盡快享有和平、穩定和安全。華春瑩表示，中國的民眾有權利和自由在網上發表他們的看法和評論，同時很多人在思考這樣的一個問題。似曾相識的情景，但是美一些方，包括一些媒體做出的反應是截然不同的。2019年7月，激進示威者暴力衝擊香港立法會大樓，他們肆意地損害立法會的設施，使用有毒的粉末和液體襲擊和圍毆警察，甚至咬斷警察的手指，用刀刺殺警察，但是香港的警方保持了高度的克制和專

業，沒有一個示威者死亡。現在在華盛頓發生的事情，暴力程度和破壞程度沒有當年在香港發生的那麼嚴重，但已經有4個人死亡。「大家可能還記得，當時美國的官員議員還有一些媒體，他對香港用的是什麼詞？現在他們對美國用的又是什麼詞呢？」華春瑩指出，美國的主流媒體都開口一詞譴責「這是暴力事件」「暴徒」「極端分子」「惡棍」「是恥辱」。那麼當年他們形容香港的那些暴力示威者的時候用的是什麼？把這些激進暴力的示威者美化成「民族英雄」，說美國人民和他們站在一起。華春瑩強調，美方的一些人對2019年香港發生的事情和今天在美國正在發生的事情，反應和用詞截然不同，這種鮮明的對比及其背後的原因是令人深思的，值得大家都進行嚴肅和深刻的反思。華春瑩又指，中國中央廣播電台國際交流局的發言人發表了一個聲明提到，包括中國媒體

文匯報

东南亚版



2019年7月1日，香港示威者破壞立法會。資料圖片

在內的多家媒體在華盛頓國會山的常用連線點遭到了示威者的襲擊，好在記者安全。中方向前方的記者表示慰問，同時也呼籲美方採取必要的措施保障媒體記者的安全。



警察在國會大廈內眾議院附近制服抗議者。美聯社



示威者在與警察的衝突中衝進美國國會大廈。路透社

美四大社交平台禁言特朗普

香港文匯報訊 綜合報導：當地時間1月6日下午，美國國會兩院舉行聯席會議認證大選結果，數百名抗議者聚集在華盛頓特區，示威支持美國總統特朗普。特朗普則在多個社交媒體賬號上表態。隨後，包括「推特」、「臉書」、「Instagram以及YouTube在內的平台，先後對特朗普社交賬戶採取了刪帖或限制發帖的行動。

據報道，當晚，「推特」發聲明稱：「特朗普的賬號將被凍結12小時。」並表示如果未來有進一步違反平台規則的情況發生，將會導致其賬號被永久停用。「臉書」則表示，「我們已針對特朗普的頁面評估了兩起違反政策的行為，這將導致為期24小時的功能封鎖，這意味著在此期間，他將無法在該平台上發帖。」

央視快評

一場由特朗普擁護者表演的全武行，將美國政客吹噓的美式民主的最後一片遮羞布扯了下來。

距離新任美國總統宣誓就職僅有不到半個月時間了，但在美國政客的操弄下，沸沸揚揚的美國大選「鬧劇」似乎沒有收場之意，反而更具愈演愈烈之勢。1月6日，美國國會兩院應舉行聯席會議，對大選結果進行清點認證。這是正式確認候任總統拜登獲勝的最後一步。在拜登選票大幅領先的情況下，認證其勝選結果幾乎沒有任何懸念可言。而現任總統特朗普仍舊不甘接受失敗現

暴民打砸國會山，美式民主演砸了！

實，妄圖作出「最後一搏」，先是被曝出「電話門」事件，悍然施壓地方官員「找選票」，輿論嘩然；隨後在白宮前向示威群眾發表講話，聲稱他將「絕對不會承認敗選」，煽動「我們將阻止竊取選舉」，繼續暗示副總統彭斯「做正確的事」，以一系列堪稱野蠻的動作為選舉鬧局推波助瀾。

特朗普演說後，支持者們揮舞旗幟在國會大廈前進行抗議，隨後示威遊行轉向暴力活動，部分抗議者與警方發生衝突，衝破封鎖線並闖入國會大廈，導致當天大選結果認證程序暫停。衝突中，一名披著支持特朗普橫幅的女

性遭到槍擊不幸身亡。暴亂之下，華盛頓罕見地實施宵禁。這場由選舉導致的暴亂、由暴亂引發的悲劇，讓全世界瞠目結舌。一向標榜民主、人權的美國卻成了暴亂、衝突、禁足的國度。選舉亂象遠未謝幕，相反，暴民打砸國會山已經表明，這出美國政治大戲的高潮才剛剛開始，這個自詡為「民主燈塔」的國家在憲法危機和對民主制度日益加劇的不信任中舉步維艱，美式民主正在全世界面前丟臉、破產。美國政客還有何顏面吹噓他們那套騙人的把戲！

中國構建全球首個量子通信網絡 香港文匯報訊（記者趙臣 合肥報導）記者從中國科學技術大學獲悉，包括潘建偉在內的中國科研團隊，成功實現了跨越4,600公里的星地一體的大範圍、多用戶量子密鑰分發，標誌着中國已構建出天地一體化廣域量子通信網，為未來實現覆蓋全球的量子密鑰通信網絡奠定了科學與技術基礎。相關研究結果已於國際學術期刊《Nature》雜誌發表。中國的研究團隊在量子保密通信京滬幹線與「墨子號」量子衛星成功對接的基礎上，構建了世界上首個集成700多條地面光纖量子密鑰分發（QKD）鏈路和兩個衛星對地自由空間高速QKD鏈路的廣域量子通信網絡。研究證明廣域量子密鑰通信技術在實際應用中的條件已初步成熟。



北京迎55年來最冷清晨 1月7日清晨，北京市西城區一所小學外，家長為上學的孩子扣緊衣服抵禦嚴寒。當天清晨6時，北京南郊觀象台氣溫降至-19.5℃，迎來1966年以來最冷清晨。圖、文：中新社

河北感染破200宗 石家莊全城暫停

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 綜合報導：據河北省衛健委7日最新通報，1月6日0—24時，河北省新增51例本地新冠確診病例，其中石家莊市50例，邢台市1例。短短6日，河北省本地新冠確診病例及無症狀感染者超過200宗。作為河北此輪本土疫情爆發的「中心」，擁有1,100萬常住人口的石家莊所有小區居民被要求居家隔離3天，並在3天內以社區為單位接受核酸檢測；7日起所有進出市域車輛須憑證進出，火車站亦嚴防嚴控，暫停所有進站乘車，石家莊一夜之間按下「暫停鍵」。邢台市亦集中5.4萬人的專業隊伍，實行全員核酸檢測，計劃3天完成任務。

此前，1月2日，石家莊市新增1例本土新冠確診病例，此後，河北新增本土確診病例及無症狀感染者迅速攀升。截至1月6日，5日來，河北此輪疫情共報告新冠確診病例90例，無症狀感染者114例。

進出市域車輛須憑證進出

目前，石家莊市的防控措施進一步升級，要求所有進出市域車輛須憑證進出。無論是否攜帶核酸檢測報告，火車站所有乘客一律暫停進站乘車，並自行前往鐵路售票部門辦理退還手續。多個航空公司7日取消石家莊機場航班。根據

有關要求，石家莊機場嚴格落實車輛進出率不低於50%和消毒要求，增加至機場高鐵路擺渡車頻次，讓抵離旅客可通過高鐵、班車等方式順利返回市區。

中疾控：病毒或源於俄羅斯

另據報道，《中國疾病預防控制中心週報（英文）》6日在線發文稱，疾控工作人員對1月2日在石家莊和邢台兩例新冠肺炎病例樣品進行基因測序發現，這兩例病例很可能是同一來源。病例與7月份上傳的俄羅斯基因組序列存在10個相同的核苷酸變異位點。儘管共有變異位點較少，但從俄羅斯毒株中檢測到的3個特異性位點僅在此次河北毒株中出現，推測病毒可能起源於該俄羅斯毒株。



1月6日，石家莊小區市民排隊進行核酸採樣。中新社

檢測晝夜不停

香港文匯報訊（記者顧大鵬）6日上午，在香港文匯報記者所在的石家莊盛世長安小區，南門被封閉，東門和西門禁止外人人員進入。在外工作的本小區人員，須出示單位證明信，掃描健康碼後方可進入。小區內居民禁止出戶。盛世長安小區地處石家莊東區，業主有1萬餘。業主按照指定的位置在小區東、西、南三個方位排成的長隊，一眼望不到頭，目測每個隊伍至少有100餘人。石家莊

的室外溫度特別低，又颳着西北風，採訪期間，臉和耳朵被凍得通紅，可是在寒風裏等待的人卻依然開心，好像這次檢測是翹首以盼的事情。下午6時，香港文匯報記者再次來到檢測現場時發現，3支隊伍比原來縮短了一半，但仍然有人加入隊伍。這時石家莊的夜幕已經降臨，一位仍然堅持等待的業主說：「防疫工作者輪換值班，檢測工作晝夜不停。」

王毅：非洲不是大國博奕場

香港文匯報訊 據新華社報導，當地時間1月5日，中國國務委員兼外長王毅在阿布賈同尼日利亞外長奧尼亞馬共同會見記者。王毅在回答記者提問時表示，中方始終認為，非洲應當是國際合作的大舞台，而不是大國博奕的競技場。支持非洲發展是國際社會的共同責任，各國應當在尊重非洲主權、傾聽非洲聲音的前提下開展對非合作，發揮各自優勢，形成有效合力，為非洲人民的福祉多辦實事。

王毅表示，中國對非援助從不附加政治條件，更不干涉非洲內政。中非合作論壇成立20年來，中非貿易額和中國對非直接投資存量分別增長20倍和100倍。中國在非洲修建了超過6,000公里的鐵路、6,000公里的公路、近20個港口、80多個大型電力設施，援建130多個醫療設施、45個體育館和170多所學校，向非洲48國派遣醫療隊隊員2.1萬人次，診治非洲患者約2.2億人次。

中國堅定支持非洲抗疫

王毅說，我此次訪非旨在對外傳遞中國和非洲攜手同行、打造更加緊密命運共同體的四點明確信息：首先是中國堅定支持非洲抗擊疫情。第二是中國堅定支持非洲加快經濟復甦。願同有需要的非洲國家建立人員往來的「快捷通道」，有序推進在非洲重大合作項目的復工復產，加快推進共建「一帶一路」合作。第三是中國堅定支持中非合作提質升級。第四是中國堅定支持非洲提升國際影響力。